
1 (2)

INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till finansminister Elisabeth Svantesson (M)

2025/26:482 Effektivare kontrollmöjligheter för att förhindra svartarbete

Den växande arbetslivskriminaliteten är ett allvarligt samhällsproblem. Det 
handlar om brottslighet och regelöverträdelser som innebär att människor 
utnyttjas och far illa på arbetsmarknaden. Det leder också till att seriösa 
företagare konkurreras ut av fuskare och kriminella. Ett av målen med rut- och 
rotavdragen när de infördes var att minska svartarbete. I dag möts vi dock av 
allt fler vittnesmål om att arbetslivskriminaliteten hittar nya vägar. Det är 
oacceptabelt. Mot denna bakgrund tillsatte den tidigare socialdemokratiska 
regeringen en utredning som nu ligger bakom förslagen från regeringen om 
effektivare kontrollmöjligheter i systemen för rot, rut, grön teknik och 
personalliggare. 

Arbetsinkomster som undanhålls från beskattning är ett betydande 
samhällsproblem. Resultatet av uteblivna åtgärder är förödande. Statens 
intäkter urholkas. Seriösa företag riskerar att konkurreras ut, och arbetstagare 
utnyttjas. Parallella och odeklarerade arbetsmarknader leder till stora 
ekonomiska förluster för samhället samt snedvriden konkurrens som försvårar 
för seriösa företag att konkurrera och därmed ökade marknadsandelar för 
oseriösa och kriminella aktörer. Skattefusk och svartarbete är inte bara en fråga 
om uteblivna skatteintäkter utan också om rättvisa och tillit. Ytterst handlar det 
om legitimiteten i vårt samhällskontrakt. 

En ny ESO-rapport (2026:1 Svarta siffror – en ESO-rapport om den kriminella 
ekonomins omfattning) visar på att den kriminella ekonomin omsätter cirka 352 
miljarder kronor per år. Av dessa bedöms 224 miljarder per år vara i den svarta 
ekonomin, varav 189 miljarder utgörs av svartarbete. I ESO-rapporten uppges 
att beloppen troligtvis ligger ännu högre än denna uppskattning. Vi kan också 
med säkerhet säga att stora summor av dessa pengar går direkt till att finansiera 
gängkriminaliteten i Sverige. 

Utredningen om effektivare kontrollmöjligheter i systemen för rot, rut, grön 
teknik och personalliggare var klar för två år sedan. Det har alltså tagit 
regeringen två år att ta fram förslag på detta viktiga område, som är en stor 
pusselbit i att få bukt med arbetslivskriminaliteten i Sverige, och nu har vi fått 
veta att det kommer att ta ännu längre tid innan propositionen läggs på 
riksdagens bord. Det som skulle ha varit klart under våren eller ännu tidigare 
har nu skjutits fram. Regeringen berömmer sig för att prestera många förslag, 
men på det här området verkar det inte vara någon brådska trots de stora 
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förluster samhället lider på grund av svartarbete. 

Med anledning av ovanstående vill jag fråga finansminister Elisabeth 
Svantesson:

 

Avser ministern och regeringen att lämna förslag för att förhindra svartarbete så 
att riksdagen kan fatta beslut innan sommaren? 

………………………………………

Marie Olsson (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


